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Dato: 20-02-2024 
Sagsnr.: 00.00.00-P35-1-18 

Referent: Line Seier Madsen 
 
 

Referat fra 4. møde i Udsatterådet i 2023  
Tirsdag den 28. november 2023 kl. 15.30 - 17.30 
 

Mødested: Herberget Lærkehøj, Lindevangs Allé 9 
Obs: Møde med brugerrepræsentanterne kl. 14.30-15.15 
 

Til stede: Kit Winsløv, Helle Walsted Samuelsen, Willy Hundborg, Ebbe Wendt Lorenzen, Claus Bille-
Ebbestad, Patrick Roenborg Hansen, Morten Wilhelmsen, Mette Bang Larsen, Flemming Nielsen 
Afbud: Anders Bernth, Merete Winther Hildebrandt 
 
1. Introduktion til Lærkehøj og Lindevangen v/ Marie L. Damgaard, daglig leder på Lærkehøj 

 
Herbergerne Lærkehøj og Lindevangen ligger begge på Frederiksberg og er selvejende 
institutioner under KFUKs Sociale Arbejde. Begge er botilbud for hjemløse med samtidige andre 
personlige og/eller sociale problemer. Flertallet af brugerne kommer fra andre kommuner end 
Frederiksberg Kommune. Herbergerne har et tæt og godt samarbejde med Frederiksberg 
Kommune og oplever en ordentlig og kort sagsbehandlingstid, når borgerne fra Frederiksberg skal 
støttes til at komme ud i egen bolig.  

 
Lærkehøj driver også en natvarmestue for byens hjemløse. Der er en del Frederiksberg-borgere, 
der benytter natvarmestuen, som er åben fra kl. 22.15. I natvarmestuen kan man få hjælp til at 
læse breve, få morgenmad osv. Der er 3 nattevagter på herberget med ansvar for alle ca. 80 
beboere, og fra kl. 7 til 11 er der 3 medarbejdere, der snakker med folk i varmestuen om, hvad de 
har brug for hjælp til. Det er et roligt hus, og der bruges meget tid på at danne relationer for at sikre, 
at der er viden om hvor folk er henne. Antallet af pladser i natvarmestuen udvides, når det bliver 
rigtigt koldt om vinteren.  
 

2. Velkomst v/ formandskabet 
 
Der bydes velkommen og informeres om, at medlem af Udsatterådet, Ole Ibsen, desværre er gået 
bort siden rådet sidst har været samlet. Rådet holdt i den forbindelse et øjebliks stilhed og sendte 
tanker til Oles efterladte. 

3. Godkendelse af dagsorden og seneste mødereferat  
 
Begge dele godkendes. 
 

4. Status på væresteder på Frederiksberg v/ Flemming Nielsen, Socialchef 
  
Der har været en dialog på Roskildevej og Flinten angående, hvad der skal ske på Lioba, når 
Flinten flytter. Idéen har oprindeligt været at frigøre plads på Flinten, men der er sket mange ting 
siden, der blev taget hul på processen. Derfor trædes der på bremsen lige nu. Inden noget nyt 
gøres, vil rådet blive forelagt, hvad de nye planer er. 
 
Kit har nogle spørgsmål fra brugerne med:  
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- Vi har med to forskellige brugergrupper med forskellige behov og udfordringer at gøre. Der er 
omkring 30 kernebrugere, der skal kunne bruge stedet sammen. Det bliver meget tæt, så der 
skal virkelig gøres noget for at koordinere brugen. Måske man kunne lave noget overdækket 
plads udenfor? 

- Bliver stedet et §104-værested - altså et sted for alle? Nogle forsvinder, hvis det skal være for 
alle. Måske bliver det på bekostning af Frederiksberg-borgerne?  

 
Mette påpeger, at der er brug for mere dialog med brugerne og at der lyttes til de forskellige 
bekymringer, som brugerne har. Der skal ikke træffes en endelig beslutning, før de er blevet hørt. 
Mette håber også at folk ved, at der ikke er truffet nogen beslutning. Politikerne har ikke set et  
færdigt oplæg endnu, så det er stadig i proces.  
 
Det aftales på denne baggrund, at rådet løbende orienteres, når der sker noget nyt.  

 
5. Opfølgning på 2024-besparelserne på § 18-puljen og den boligsociale indsats v/ Flemming  

 
Inden budgetforhandlingerne blev der afsat 24 millioner kr. til socialområdet for at sikre en 
budgetoverholdelse i 2023 og frem. På trods af at der var lagt op til besparelser på 12-13 mio. kr., 
blev man politisk enige om følgende besparelser: 1 mio. kr. på § 18-puljen og 1,6 mio. kr. på den 
boligsociale indsats. Denne besparelse betyder blandt andet, at den bemandede legeplads i 
Lindevangsparken lukkes. Samtidig nednormeres antallet af ansatte i den boligsociale indsats. Der 
er samtidig med disse besparelser afsat midler til en forøgelse af bemandingen på kommunens 
misbrugsbehandlingstilbud FKRC således, at der kan ansættes yderligere 2 behandlere. 
 
Der er af § 18-midlerne afsat mellem 0,1-0,3 mio. kr. til, at en frivillig forening kan drive den tidligere 
bemandede legeplads. Forvaltningen følger op på dette. 

Det sociale område er fortsat et vigtigt område at være interesseret i som udsatteråd, da der også 
vil skulle spares penge her i de kommende år.  

6. Orientering om Hospitalsgrunden v/ Flemming Nielsen, Socialchef, og Mette Bang Larsen, 
formand for Socialudvalget 
 
Mette fortæller, at den første udviklingsplan netop har været på dagsordenen i Socialudvalget i 
forhold til, hvad hospitalsgrunden i store træk skal rumme. Der skal fx være en stor byhave/park i 
midten. Det skal ligeledes være et byrum med universelt design, der er tilgængeligt for udsatte 
grupper at færdes i, så det bliver en bydel for alle. Nu skal der så prioriteres i forhold til den mere 
detaljerede udvikling af området. I den forbindelse er det oplagt, at også Udsatterådet vil have 
nogle holdninger til, hvad grunden ender med at skulle bruges til. Tanken er herudover, at man vil 
kunne lave nogle midlertidige ting, mens hospitalsgrunden ikke er taget fuldt i brug. 
 

Claus foreslår, at man fx kunne lave et keramik- og multiværksted med fokus på, at det skal være 
meget åbent og tilgængeligt. Det må meget gerne være råt og ikke for indrettet fra start, så folk selv 
kan lave rummet. Dét at folk selv gør noget sammen for at kunne tage det i brug, tage ansvar mm. 
er rigtig godt. Morten foreslår, at Ombold kunne få en foldboldhal? 

Helle siger, at der er brug for en invitation til at folk kan tænke med. Flemming påpeger, at man skal 
være tidligt ude, hvis man ville med til bords, og at det er vigtigt at være realistiske ift. hvad der er 
af muligheder, da der allerede ligger mange idéer til brugen af hospitalsgrunden. Der har allerede 
været en proces, hvor man kunne bidrage med sine idéer.  
 
Mette foreslår at Udsatterådet kunne prøve at skrive til dem, der arbejder med Hospitalsgrunden og 
høre hvad mulighederne er. Det besluttes at Ebbe skal skrive til Thomas Reinwald, der er 
projektchef i By, Byggeri og Ejendomme. 

 
7. Temadrøftelse omkring forebyggende tiltag på udsatteområdet v/ formandskabet  

 
Som drøftet ved tidligere møder, ønsker Udsatterådet at være på forkant med udviklingen på 



3 
 

udsatteområdet i Frederiksberg Kommune. I den forbindelse har brugerrepræsentanterne kigget på 
indsatstrappen forud for mødet og snakket om ensomhedsproblematikker mm.: 

 
Claus: Man sidder i en svær situation i egen lejlighed, hvis man kun har sig selv. Der er brug for at 
hjælpe folk til at få en interesse, at lære at lave mad, at finde på noget at lave efter at man er flyttet 
ind i egen lejlighed. Altså efterværnsindsatser, såvel som forebyggende indsatser. Man er ensom 
og kan have svært ved at finde og opsøge de steder, hvor man møder andre.  

 
Helle: Der kan være behov for fortsat støtte. Det er ikke altid det mindst indgribende at komme i 
eget hjem. Der er behov for forskellige tiltag, der passer til den enkelte.  

 
Patrick: Der mangler tid til den relationelle del, til fleksibilitet og til at dykke ned i den enkeltes 
interesser. Det kræver, at man kan sætte sig ned og at relationen er tænkt ind i det sociale arbejde. 
Recovery-tankegangen er så vigtig, da borgeren her selv er med til at bestemme, hvad der er 
behov for – også fx hvis det gælder praktisk hjælp.  
 
Mette: Man skal huske, at selv om fleksibel hjælp kan lyde dyrt, så skal man stadig tænke på, at et 
botilbud er dyrere.  
 
Willy: Sind Frederiksberg vil gerne lave denne støtte på frivillig basis, men foreningen mangler 
frivillige kræfter. 
 
Claus/Mette: Vi skal huske at tænke i, at peers kan være frivillige, fordi man her får muligheden for 
at spejle sig i andre – og det er ofte den bedste hjælp.  
 
Helle: Det er healing for begge parter, når man arbejder med peer-tilgangen.  

 
Kit: Hvad gør man, når man gerne vil benytte fælleslokaler i Finsens Have? Hvis der står ledige 
lokaler, som ikke bruges, hvad gør man så? Nogle gange er det de små praktiske ting, der stopper 
de gode tiltag. Så kan det være fint med besøgsordninger osv., men hvad gør man så, når man 
skal ud og møde nogle flere? Nogle gange skal der være noget at være fælles om – som fx kattene 
i Finsens Have. Der er også brug for fællesskaber at indgå i, muligheden for at gøre noget godt for 
andre.  

 
Flemming/Ebbe: Kunne man nedsætte en arbejdsgruppe, der kan arbejde videre med dette? For at 
kunne agere lidt hurtigere, når forvaltningen kommer til at spørge ind til dette, fordi der kommer til 
at blive brug for input til dette.  
 
Ebbe: Det kunne være en arbejdsgruppe, der dykker ned i hvordan vi imødegår hele det recovery-
orienterede arbejde, Housing First osv. Arbejdsgruppen kan kigge ned i udsattepolitikken – hvordan 
får vi omsat alle de gode ord på papiret til handling og tiltag.  
 
Det aftales at Patrick, Kit, Ebbe, Helle og Willy samles i en arbejdsgruppe omkring udarbejdelse af 
idéer til forebyggende tiltag på udsatteområdet på Frederiksberg som fx adgang til fælleslokaler i 
Finsens Have.  
 

8. Opsamling på Social Fællesskabsdag v/arbejdsgruppen 
 
Evalueringen af dagen har vist, at rigtig mange har været glade for arrangementet og muligheden 
for at mødes og sammen sætte fokus på den sociale frivillighed, overrække priser, networke mm. 
Særligt de fremmødte foreninger har meldt positivt tilbage. Der har dog også været nogle 
kritikpunkter, såsom at der var for mange ting på programmet, for lang kø ved madvognen udenfor, 
at oplægget ved Vive var for intellektuelt, for meget støj fra boderne undervejs og at der var for lidt 
dedikeret tid til ’markedspladsdelen’. 

 
Der er planer om afholdelse af en ny og forbedret Social Fællesskabsdag, hvor vi går videre med 
disse forbedringsforslag: 
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- en klarere opdeling af oplæg og boder, så man kan fordele sig i flere forsk. rum 
- maden må gerne være mere i centrum 
-     arrangementet kunne i stedet være på Rådhuset næste år (måske man kunne bruge 

Rådhuspladsen udenfor og lokalerne indenfor – det kunne give flere muligheder) 
- man kunne droppe paneldebatten, så der bliver mere fokus på andre ting 
- hellere oplæg om noget mere praksisnært – hvordan vi arbejder med tingene 
- målretning af dagen til bestemte målgrupper fremfor at ville favne bredt 

 
Claus melder sig som repræsentant fra Udsatterådet til at deltage i en arbejdsgruppe og lægge 
kræfter i at forbedre konceptet til næste år.   

 
9. Rundt om bordet – hvad rører sig på Frederiksberg? 

 
Mette har været i kontakt med Pia Justesen, forsker fra Aalborg Universitet, angående hvordan 
byer kan tilslutte sig ”The Homeless Bill of Rights”, der på dansk kaldes Rettighedserklæring for 
Personer i Hjemløshed.  

 
Ebbe orienterer om at et udkast til høring ift. beskæftigelsesområdet er ved at blive udarbejdet og 
evt. kommer ud til kommentering. 

 
10. Udsatterådets kalender 2024 
 
      Årshjul for 2024 er ved at blive udarbejdet, hvor man kan se 

- kommende mødedatoer i 2024 (inkl. fællesmøde med Socialudvalget) 
- hvornår der kan forventes en høringsproces i forhold til budget 2025 
- arbejdsgruppemøder omk. ny Social Fællesskabsdag 
- mulighed for deltagelse ved velkomstmøde for nye borgere på Frederiksberg og lign. 

 
Der eftersendes et opdateret årshjul for 2024. 

 
11.  Eventuelt 
 

Claus: Den Gule Villa råder over nogle udstillingsperioder og har fernisering d. 16. december. Lotte 
Kofoed åbner udstillingen og byder velkommen. Opfølgning på et modeltegnekursus, som 
kommunen har støttet med §18-midler. Alle er velkomne kl. 14-16 og der er også julehygge 
samtidig.  
 

12.  Evaluering af mødet  
 

Det har været et fint møde med god stemning og gode snakke. 
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